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-- En Santiago de Chile, a veintid6s dfas d e l  mes de 

noviembre de m i l  novecientos se ten ta  y ocho, siendo l a s  16.30 horas, 
se consti tuye en sesión Secreta Legis la t iva l a  H. Junta de Gobier- 

no, presidida por S.E. e l  Presidente de l a  ~ e p d b l i c a  y Comandante 

en J e f e  de l  ~ j é r c i t o ,  General Augusto Pinochet Ugarte, e integrada 

por e l  señor Comandante en Jefe de l a  Armada, Almirante J O S ~  Tori- 

bio Merino Castro, por e l  señor General Director de Carabineros, Ge-  

ne ra l  césar Mendoza ~ur&l,  y por e l  señor Comandante en J e f e  de l a  

Fuerza ~ é r e a  de Chile, General d e l  A i r e  Fernando Matthei Aubel. 

-- Asisten, en e l  orden en que s e  t r a t a n  l a s  materias 

de su compet:encia, l o s  señores: ~ e r n b í .  Cubillos Sa l l a to ,  Ministro 

de Relaciones Exteriores;  Sergio de Castro ~ p i k u l a ,  Ministro de Ha- 
cienda; General de ~ i v i s i d n  césar  ~ a f i l  Benavides Escobar, Ministro 

de Defensa Nacional; Contraalmirante Luis Niernann ~Úñez, Ministro de 

~ducac idn  ~G.b l i ca ;  Hugo ~ e 6 n  Puelma, Ministro de Obras ~ 6 b l i c a s ;  A l -  

fonso Márquez de l a  P la ta ,  Ministro de Agricultura;  General de B r i -  

gada Sergio Covarrubias Sanhueza, Ministro Je fe  del  Estado Mayor Pre- 

s idencial  ; General de Brigada J u l i o  ~ e r n s n d e z  Atienza, Ministro J e f e  

de l  Comité Asesor; ~ a p i t & n  de ~ a v i o  Pedro Larrondo Ja ra ,  Subsecreta- 

r i o  de Hacienda; Coronel de ~ j é r c f t o  Federico Chaigneau cabezón, Sub- 

sec re ta r io  de Investigaciones; ~ é c t o r  Hevia ~ á ñ e z  y S i l v i a  Morales 

Gana, Vicepresidente Ejecutivo y F i sca l  de l a  CORA, respectivamente; 

capitán de ~ a v f o  Mario Duvauchelle ~ o d r i g u e z ,  Secretar io  de Legisla- 

cibn; l o s  Asesores Jurldicos de l a  Presidencia y de los  señores Miem- 

bros de l a  H. Junta de Gobierno: Teniente Coronel Alberto ~ e q u e z  

Allison (General Augusto Pinochet);  capi tán de Fragata Hernando Plo- 

r a l e s  R ~ O S  (Almirante Josg T. Merino); Mayor de Carabineros Harry 

~ rünewald t  Sanhueza, ~ a p i t h  Mario Guevara Paz y capitán Pa t r i c io  

Moya Berna1 (General CQsar Mendoza), y Comandante de Grupo ~ e r n h  

~ h á v e z  Sotomayor (General Fernando Matthei); y Asesor Jur ídico d e l  

Comité Asesor, Capitán de Navío Rolando ~ a r c i a  Le Blanc(Secretario 
Ejecutivo de 1 a F u a r t a  Comisión Legis la t iva,  de Defensa Nacion 
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1.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE APRUEBA LA RESOLUCION A 400(X), SOBRE 

ENMIENDAS A LA CONVENCION CONSTITUTIVA DE LA ORGANIZACION CONSULTIVA 

MARITIMA INT'ERGUBERNAMENTAL 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- Este proyecto de 

decreto ley s e  r e f i e r e  a una modificación a l a  orgánica de l a  Con- 

vencidn Const i tut iva de l a  organización Consultiva ~ a r i t i m a  In te r -  

gubernamental, 
Este organismo internacional  fue creado en Ginebra en 

1948 y empezb a funcionar en 1958; Chile r a t i f i c ó  su a s i s t enc ia  en 

1972. Se han producido algunas modificaciones a su e s t a tu to  que han 

sido sancionadas por e s t e  Gobierno a t ravés  d e l  D.L, 1.300, a t ravés  

del D,L. 2.0'75 y ahora en Londres, en 1977, s e  produjo una t e rce ra  

enmienda, l a  cua l  t i e n e  básicamente dos objetivos:  uno, c rear  en for-  
ma permanente e l  Consejo de Cooperaci6n ~ é c n i c a ,  cuya t a rea  es desa- 

r r o l l a r  labores de asesor ia  y de cooperación especializada para los  

f ines  de l a  OCMI; y e l  segundo, muy importante y t a l  vez muy novedo- 

so en e l  orden internacional ,  permit i r  que l o s  acuerdos alcanzados 

por los  dos t e rc ios  de los  miembros de l a  OCMI sean obl iga tor ios  pa- 

r a  l o s  Estados, cosa que has ta  e s t e  momento era  imposible, porque po- 

dían sa lvar  su  opinión por medio de l a  reserva,  instrumento interna- 

cional de uso amplio, Estos dos objet ivos  persigue l a  enmienda6 l a  

Resoluci6n A 400(X) a l a  ~onvencidn Consti tutiva de l a  OCMI, 

E n  e l  trdmite l e g i s l a t i v o ,  comisión especif ica  fue l a  

Primera, ~ambién  informaron l a  Segunda y l a  Tercera, Todas e l l a s  con- 

cordaron en 1'3 necesidad de aprobar e l  a r t i c u l o  Gnico de l  decreto 

ley en proyecto. La Primera comisión ~ 6 1 0  introdujo una modificación 
en los  considerandos, a l  reuni r  en uno solo los  dos que contenia e l  

Mensaje, 

E l  proyecto en estudio cuenta con l a  opinión favorable 

de los  organismos l eg i s l a t ivos  y coincide con l a  proposición de l  Men- 

saje de l  Ejecutivo, de modo que desde e l  punto de v i s t a  jur idico no 

hay observaciones, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Ofrezco l a  palabri 

Ofrezco l a  palabra, 

Aprobado. 

-- Se aprueba e l  proyecto 

2.- PROYECTO DE DECRETO LEY i d' O D I F I C A T O R I O  DEL D .L. N Q  1.487, 

QUE F I J O  LA PLANTA DE LA SUBSECRETARIA DE INVESTIGACIONES 
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E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- En real idad,  es- 

t e  proyecto, que yo mismo re t i re  en d ias  pasados, e s t á  prácticamente 

aprobado por l a  Junta, Se c l a r i f i c ó  muy bien, No se t r a t a  de dar per- 

sonal a l a  subsecretar ia  de Investigaciones, s ino a l  casino de ese 

servicio,  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- Quiero hacer una 

indicacidn f i n a l ,  porque hoy dia l o  supe, m i  General, 

E l  Ministerio de Hacienda me envió hoy dfa un o f i c i o  en 

que formula una proposición; no obje ta  e l  proyecto. Lo que ocurre es 

que en e l  tex to  aparecen un garzán grado 14, dos garzones grado 16 

y dos cocineros también de grado 16, Hacienda propone cambiar los  
nombres de garzones y cocineros por "auxi l iaresrJ ,  No es td  e l  señor 

Ministro de Hacienda, pero entiendo que es to  se debe a que l o s  g x -  

zones no f igilran, , , 
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Figuran 

con grado 20  y tanto,  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Grado 25, 

Con es to  no se producirla e l  empeño de o t ros  por alcan- 

zar e l  grado respectivo,  

14e ha parecido juridicamente razonable l a  proposición de 

Hacienda y tengo e l  texto s u s t i t u t i v o  preparado, 

E l  señor GENERAL PiNOCHET, PRESIDENTE.- Muy bien, 

--- Se aprueba e l  proyecto con una modificacibn, 

PROYECTO DECRETO LEY QUE MODIFICA NORMAS DEL 

PERSONAL DEL MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS 

E l  señor GENERAL PIMOCHET, PRESIDENTE.- E s t a  materia es 
muy simple, 

E ; l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s  muy simple e l  

problema. 

Hay 19 m i l  funcionarios de Obras ~ C b l i c a s  que están sien- 
do calificadols por seis o s i e t e  personas, l o  que ha s ignif icado un 
a t raso de l a s  ca l i f icac iones  por tres años, 

Lo recomendable es  que cada ~ i r e c c i b n  d e l  Ministerio de 

Obras públicas tenga su respectivo organismo ca l i f icador ,  Por l o  de- 

mds, es to  18?8&?!obado l a  Junta en e l  decreto ley 1.608. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Son de 

Obras ~ á b l i c a s ?  

E l  seiior SECRFUTARIO DE LEGISLACION,- Son las  Direccio 

de Arquitectura, Planeamiento, Obras San i t a r i a s ,  ~avirnentaci6 
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l i dad ,  Obras ~ d b l i c a s  y Aeropuertos, 

La comisión informante es l a  Tercera. Todas l a s  Comisio- 

nes estdn de  acuerdo con l a  i dea  de l e g i s l a r ,  y e l  proyecto presen- 

tado corresponde a l o  que propuso e l  Mensaje, de  manera que no hay 

observaciones a l  mismo, 
E l  señor GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE,- E s  una cosa 16- 

gica ,  de Perogrullo,  
-- Se  aprueba e l  proyecto L/"' 

40- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE MODIFICA D ,L. 681, DE 1974, SOBRE PRE- 

MIOS NACIOPIIALES 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- Respecto de l a  ma- 

t e r i a ,  m i  General, en l a  s e c r e t a r i a  de Legislación preparamos un cua- 

dro cuya d i s t r i buc ión  l e  ruego a u t o r i z a r ,  a f i n  de  poder exp l i ca r  

e l  proyecto, 
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- E s  una cosa bien 

in t e r e san te ,  para a r r e g l a r  l o s  Premios Nacionales, ~ c t u a l m e n t e  se 

dan cada ds s  años, 

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION,- Cada dos años en d i f e -  

r en t e s  menc:iones, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Ahora l o s  deja-  

mos cada tres años, 

E l  señor M I N I S T R O  DE EDUCACION,- No; queda l o  mismo, m i  

General, ~b.sicamente e s  un mejoramiento de l o s  Premios Nacionales,  

de l  monto d e  e l l o s ,  y también d e l  benef ic io  que percibe pos te r io r -  

mente e l  agraciado, 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- La s i t uac ión  es l a  

s igu ien te ,  

L a s  l eyes  que voy a mencionar crearon l o s  Premios Nacio- 

nales  de L i t e r a t u r a ,  Arte,  Ciencia y Periodismo, Son l a s  leyes 7.368, 

11,479 y 10,746, E s t e  Gobierno, a l o s  ya indicados, agregó e l  Premio 

Nacional de H i s to r i a ,  Todos e s t o s  Premios Nacionales se otorgan ca- 

da dos años- ~ s p e c f f i c a m e n t e ,  en e l  caso d e l  Premio Nacional de A r -  

t e ,  se otorga  a l  p in to r ,  grabador, e s c u l t o r ,  músico, s o l i s t a ,  d i rec-  

t o r  de escena,  escen6graf0, i n t é r p r e t e  de  b a l l e t ,  coreógrafo,  produc- 

t o r  de c i n e  o t e l ev i s ión .  Todas e s t a s  ac t iv idades  s e  h a l l a n  i n c l u i -  

das en un s o l o  Premio, e l  de Arte ;  y l o s  Premios l o s  otorgan jurados 
es tablecidos  en e l  respec t ivo  decre to  l e y -  

E l  Premio hoy d i a  c o n s i s t e  en un diploma, en 50 sueldos , 
v i t a l e s  mensuales y en una pensión v i t a l i c i a  de ocho sueldos 
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l e s  mensuales, 

Estos son l o s  antecedentes, 

¿cuál es  e l  objeto  de l a  i n i c i a t i v a ?  Hacer una modifica- 

cibn gruesa en e l  Premio Nacional de Arte y también elevar e l  monto 

de todos los  Premios Nacionales, 

¿cuál e s  l a  enmienda en l o  r e l a t i v o  a l  Premio Nacional 

de Arte? Primero, d iv id i r  e l  Premio en t r e s  &eas o menciones: a r t e s  

p lá s t i cas ,  a r t e s  musicales y a r t e s  de l a  representación, y otorgar lo  

cada dos años; luego, es tablecer  e l  jurado en cada una de e s t a s  breas, 

En seguida, aumentar e l  Premio, de cincuenta v i t a l e s ,  a 700; y es- 

t a  modificación alcanza a todos los  den& Premios: de His tor ia ,  Cien- 

c i a s ,  Periodismo y Li te ra tura ,  ~demds ,  aumentar l a  pensión v i t a l i -  
c i a ,  de ocho, a cincuenta sueldos v i t a l e s  mensuales y acoger a todos 

los  premiados a l o s  beneficios d e l  SERMENA, 

Eso fue  l o  que e l  Mensaje d e l  Presidente de l a  ~ e p d b l i c a  

propuso a lss Comisiones Legis la t ivas ,  

L a  ~ o m i s i d n  espec i f ica  e s  l a  Segunda, e ind icaré  l a s  ob- 

servaciones de l a s  demss Comisiones, 

E n  cuanto a l a  periodicidad d e l  Premio, l a s  Comisiones 

Primera y Tercera, asf como e l  Ministerio de ~ducac ibn ,  manifestaron 

su deseo de otorgar lo  cada dos años en cada una de l a s  especialida- 

des, E l  Ministerio de Hacienda sostuvo que debla otorgarse cada dos 

años, pero en terminos de que resu l ta ran  seis años para cada especia- 

l idad,  En consecuencia, ha quedado planteada una discusión s i  es  cada 

seis años o cada dos, 

En l o  re ferente  a los  jurados, todas l a s  Comisiones es tán 

de acuerdo en l a  forma de in tegrar los ,  

En l o  r e l a t i v o  a l  monto de l o s  Premios, también todas 
concuerdan, pero en l a  comisión espec i f ica  se vació l a  cantidad de 

setecientos  v i t a l e s  a dinero,  a l  que s e  declaró rea jus tab le ,  Los 700 

v i t a l e s  s e  traducen en l a  suma de 360.500 pesos, rea jus tab les  según 

l a s  variaciones d e l  Indice de Precios a l  Consumidor, 

La pensión de 30 sueldos v i t a l e s  se expresa en l a  cant i -  
dad de 15,900 pesos, tambi6n r e a  justables.  

En materia de impuestos, l a s  Comisiones Legis la t ivas  y 
l o s  Ministerios es tán de acuerdo en que l o s  Premios queden exentos. 

En l o  tocante a los  beneficios de l  SERMEMA, hay o t r a  dis-  
crepancia, Todos concuerdan en e l  beneficio por e l  SERMENA, pero mien- 

t r a s  l a s  Comisiones Primera y Tercera son pa r t ida r i a s  de que aquel 

10 otorgue s i n  ningún financiamiento espec ia l ,  por e l  so lo  hecho de 

haber obtenido e l  Premio, l a  Segunda Comisión y los Ministerios de 

Salud y de Hacienda plantean l a  necesidad de que los  premiados efec- 

túen l a s  cotizaciones correspondientes, para poder r e c i b i r  en 
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t i va  l o s  ben~ef i c i o s  de l  Servicio ~ é d i c o  Nacional de Empleados. 

-- (Hay un s a l t o  en l a  grabación por e l  cambio de c i n t a ) ,  

,,,, es su propósito s o l i c i t a r  en e s t a  Junta e l  que se 

examine l a  posibil idad de otorgar e l  Premio no cada dos años n i  cada 

s e i s ,  s ino cada tres años, como una fórmula de superar, según me ha 

informado Carabineros, lo s  problemas de financiamiento que t i e n e  Ha- 

cienda y ,  por o t r o  lado, l a  conveniencia de r ea lza r  l a s  actividades 

a r t í s t i c a s ,  que es  e l  objet ivo primordial de l  proyecto. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- LCada t r e s  años 

l o s  tres Preimios? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- Los t r e s  Premios. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ¿Esto va a r e g i r  

desde l a  publicaci6n en adelante o t i e n e  efecto re t roac t ivo?  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- En e l  t ex to  se seña- 

l a  que e s t e  decreto ley  empezará a r e g i r  a contar de l  l~ de enero de 

1978. La Primera comisión Legis la t iva --no l o  habfa mencionado-- e r a  

par t idar ia  de que empezara a r e g i r  e l  lo de enero de 1979, pero l a  

~omis ian  informante fija en su tex to  1978, 

E l  señor GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE,- ¿Y a quienes Se 

l e s  ha otorgado e l  Premio antes ,  que son poqufsimos? 

E : l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- A todos s e  les au- 
menta, Lo dic:e e l  a r t i c u l o  2Q: l t~uméntase a 15,900 pesos e l  monto de 

las  pensiones que actualmente estuvieren percibiendo los  galardonea- 

dos con los  Premios N a c i o n a l e ~ , , , , ~  En consecuencia, e l  beneficio e s  

para todos l o s  Premios, no sólo para l o s  de Arte; y también favorece 

a los  agraciados con anterioridad,  

E l  señor GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE,- E s  para todos, 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- L a  ver- 

dad es que e s t e  proyecto l leg6  hace mucho tiempo, a s 1  que practica- 

mente e s t a r í a  pendiente, Y a var ios  de nosotros nos consta que algu- 

nos de l o s  Premios de Li te ra tura  es tán en l a  miseria, en l a  mayoria 

de los  casos, Por eso,el  1Q de enero de 1978 creo que s e r i a  l o  más 

justo, 

El señor GENERAL PINOCHET , PRESIDENTE .- La  pregunta e r a  

ésa: s i  r igiendo l a  ley e l  1Q de enero de 1978, o en 1979, iba  a te- 

ner e l  galardoneado l a  r e n t a  que corresponde, y as5 s e  ha confirmado. 

Lo único que no va a r e c i b i r  e s  e l  Premio, pero s i  l a  pensión, 
E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA,- A mf l o  que m e  preocupa 

es que no paguen impuesto n i  financien l o  que les corresponde en e l  

SERMENA 

S i  eso es  l o  que se desea, s e r f a  mucho mejor subi r  e l  

Premio en l o  que corresponde por e l  pago de l  impuesto y obl igar lo  

a t r i b u t a r ,  porque siempre que se hace una exenci6n a l a  ley ,  
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encuentra rápidamente e l  motivo para hacer o t r a  excepción, 
Lo i d e a l  es t r a t a r  siempre de que no haya ninguna salve- 

dad y toda l a  gente pague sus impuestos, como también l o s  beneficios 
que recibe., 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- L e s  vamos a su- 
b i r  l a  pensiión y, a l a  larga,  van a pedir quedar exentos de impues- 

tos ,  M ~ S  va ld r i a  decir  en l a  ley  que pagarán impuestos, pero e l  or- 

ganismo respect ivo s e  l o s  devolverd a l  f i n a l  de l  año, 
E l  señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- En rea l idad ,  e l  tex- 

t o  de l a  Comisión informante exime de impuestos ~ 6 1 0  al galardón, 
y Hacienda, en un o f i c io ,  se declara  de acuerdo en ello. 

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- No me gusta l a  fórmula 
de eximirlos de impuestos, s e r i a  mejor dar les  l a  par te  correspondien- 

t e  a l  t r i b u t o ,  o sea,  que l a  cantidad ne ta  r e s u l t e  igual.  
E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- E s  que 

es to  no es  sueldo n i  s a l a r i o ;  es un premio, E l  premio s e  entrega com- 
pleto  y o1v;fdese de l o  demds, Porque no l e  podemos sacar una masca- 

da por e l  impuesto t a l  y o t r a  por contribución, E s  muy feo, 
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Dejamos s i n  i m -  

puesto a l a  pensión? 
E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA,- ~s tábamos  dejando 

s in  impuesto solamente a l  galardón, La pensión se s u j e t a  a todas l a s  

normas t r i b u t a r i a s  , 
E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- AS% está en e l  pro- 

yecto de l a  Segunda Comisión, y en eso no hay discrepancia con l a s  
demds Comisi.ones Legis la t ivas ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- E l  Premio no más, 
E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Pensamos 

que e l  Premio mismo, igual  que l o s  premios de Loterla,  Polla-Gol y 
otros, no debiera ser gravado con impuestos, S$ todo l o  pos ter ior ,  

En cuanto a l  SERMENA, no e s  conveniente que e l  Gobierno 
diga que deben ser atendidos s i n  co t izaz ,  por cuanto s e  t r a t a  de di-  
neros de todos los  imponentes. E s  dec i r ,  e l  Gobierno no subvenciona 

con un so lo  peso a l  SERMENA. Todas l a s  prestaciones de e s t e  Servicio  
son financiadas por todos l o s  empleados, que forman un fondo común 

p a r a  beneficio de e l l o s  mismos, y no se ha hecho exención en e s t e  
campo: todos contribuyen y a todos s e  l e s  atiende, S i  ahora, como Go- 
bierno, empezamos a incorporar gente a l  SERMENA, muy luego va a pe- 

d i r  subsidio y tendrá bumas razones para s o l i c i t a r l o .  Creo que l a  

exención en e s t e  aspecto es absolutamente inconveniente y que l o s  
galardoneados con un Premio Nacional tambien deben cot izar .  No son , 
fondos d e l  Gobierno, y é s t e  no puede hacer beneficencia con 
de o t r a  gente. 
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E l  seKor SECRETARIO DE LEGISLACION,- E l  t e x t o  de l a  Comi- 

s ión Tercera contiene l a  ponencia de cada tres aAos en l o s  Premios, 

En cuanto a l o s  benef ic ios  d e l  SERMENA, e s t á  en l a  l b e a  que seña la  

m i  General Matthei,  Lo d i c e  de un modo expreso e l  número 40: "Los ga- 

lardoneadoc con e l  premio y l a  pensión, podrán acogerse a los benefi-  

c io s  d e l  Serv ic io  Médico Nacional de Empleados, debiendo r e a l i z a r  l a s  

cot izaciones  correspondientes de acuerdo con l a s  normas que es tablez-  

ca e l  reglamentow. D e  manera que eso e s t d  acogido por l a   omisión 
Tercera, 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- En e l  

número 18, que reemplaza e l  articulo 4Q,  se d i c e  que " E l  Premio Na- 

c iona l  de Arte  se otorgará  cada dos años en alguna de l a s  s igu i en t e s  

especial idades:  

lt- Artes  ~ i d s t i c a s  

11- Artes Musicales 

"- Artes de  l a  ~ep resen tac ión . "  

En e s t o  habr ia  d i f e r e n c i a  con Hacienda. 

E l  señor M I N I S T R O  DE EDUCACION,- Cada dos años,pero en 

una s o l a  mención. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- En l a s  

t r e s  menciones, l~brno e l  pa i s  no va a t ene r  capacidad para o torgar  

378 m i l  pesos a cada uno de e s t o s  Premios! E l  Premio Nobel c o n s i s t e  

e s t e  año en seis especia l idades:  ~ u i m i c a ,   conom mía, F'lsica, L i te ra -  

t u r a ,  Medicina y Paz, y cada uno es de  160 m i l  dó la res ;  y ha i d o  au- 

mentando, 

E l  señor MWISTKO DE HACIENDA.- Pero ahf pos tu la  e l  mundo. 

E l  señor ALMiRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,-  AS^ es. 
Y f u e r a  de  eso ex i s t en  o t r o s  premios, como e l  Goncourt 

y m i l  y uno m&, 
no vamos a ser capaces de otorgar  un premio cada 

dos afios! 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Se ana i i -  

26 extensamente este problema en l a  comisibn, 

Creo que, desde el punto de  v i s t a  de l  f inanciamiento,  e l  

pais  l o  puede a f ron ta r  s i n  ningún problema, E l  problema, seg6n se ana- 

i i z 6  inc luso  con represen tan tes  de  e s t a  gente,  es e l  temor de que re- 
s u l t e  que no hay t an tos  buenos a r t i s t a s  en e l  pass como para s e r  pre- 

miados, En consecuencia, desde e l  ángulo de m i  Comisión, l a  cues t ión 
no es de  f inanciamiento,  s i no ,  básicamente, de que va a disminuir l a  
cal idad.  E s  d e c i r ,  seguramente hoy d i a  tendrfamos como premiar de 

inmediato a t r e s  personas; e l  próximo año ya s e r i a  bas t an t e  d i f í c i l  
hacerlo,  y más adelante  tendriamos que premiar a personas s i n  1 

méritos s u f i c i e n t e s ,  

, 
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E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,-  O bien dec la ra r  de- 

s i e r t o s  l o s  Premios, 

E l  señor GENERAL FíTTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Eso no 

se  hace nunca, 

~ a b r i a  que premiar en forma inmerecida, finalmente. 
E l  señor ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- E s  un 

argumento tcm poco s6 l id0 ,  que no v a l e  l a  pena n i  s i q u i e r a  mencionar- 

lo,  Porque bas t a  con que e l  reglamento con sujeción a l  cua l  se otor-  

gue e l  premio sea  suficientemente c l a r o  en sus  normas, para que no 

haya ninguna d i f i c u l t a d  y s e  dec la re  d e s i e r t o  cualquier  año. 

-- Se intercambian opiniones, 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Los jura- 

dos jamds hardn eso,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ayer, cuando dis-  

cutfamos e s t e  proyecto, s a l i ó  l a  ponencia de entregar  todos l o s  años 

este premio, o sea ,  cada t r e s  años. E s  una exageración, A l a  l a rga ,  

va a suceder l o  que d i ce  e l  General Matthei,  en cuanto a l a  cal idad.  

Los a r t i s t a s  no aparecen uno cada año, 
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Por eso,  

hay un reglamento suficientemente c l a r o ,  
E l  señor GENERAL PINOCHET , PRESIDENTE .- Por eso,  di j imos 

todos l o s  premios cada tres años, Tocaba prácticamente cada dos años, 

 AS^, en t r e s  años, hay oportunidad de que s e  forme un grupo de per- 

sonas que est:&n en condiciones de  participa en l a  competencia para 

postular  a l  premio, S i  no, va a pasar l o  que d ice  e l  General Matthei,  

de que habrá que aceptar  a l o s  menos ca l i f i cados ,  

-- Se  producen didlogos. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE .- Ahora, mientras 

menos se presenten,  mayores pos ib i l idades  de que alguien t r i u n f e ,  

En e s t e  caso, con todo e l  respe to  que me merece e l  señor 

Almirante, no estamos de acuerdo, 

E l  señor M I N I S T R O  JEFE DEL COMITE ASESOR,- A l  respecto ,  

quiero entregar  un modesto apor te  d e l  Comité Asesor. 

En l o  r e l a t i v o  a e s t e  t i p o  de act iv idad,  en que e l  galar-  
d6n s e  e s td  subiendo de uno a t r e s ,  porque hay un so lo  Premio de &te, 

ya hay un incremento por p a r t e  d e l  Gobierno en ese  sent ido,  
Personalmente, creo que a un a r t i s t a  l e  cuesta  mucho ma- 

n i f e s t a r se  como bueno en un año, E s  pos ib le  que en ese  periodo rea-  

l i c e  mejor que o t r o s  una obra. E n  cambio, en un plazo mds l a rgo ,  es 

mucho mbs f d c i i  para un jurado determinar l a  val idez  de ese  a r t i s t a  

y s u  proyecci6n. En lapsos breves, t a l  vez hay poco margen para se lec-  

cionar bien,  E s a  e s  m i  opinión, 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- E s  una o p i  
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bastante in te resante ,  
j51 señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Un Rem- 

brandt cada dos años, cada t r e s  años, o s e i s  meses, o cada semana, 
sigue siendo una obra maestra.  AS^ que no son vslidos los  argumentos 

dados, D e  l a  misma manera, un Murillo, un ~ e l á s q u e z  cualquiera,  puede 

ser una obra maestra, 

E:l  señor M I N I S T R O  J E F E  DEL COMITE ASESOR.- ¿Pero cuánto 

tiempo gast6 Rembrandt en hacer un cuadro, m i  Almirante? Nosotros l o s  

tomamos todos juntos ahora, 

E ; l  señor AmIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Rem- 

brandt pint6 mds de quinientos cuadros en su vida. Murillo, unos m i l ,  

Y leyendo l a  vida de E l  Greco s e  puede apreciar que todos los  d ia s  

pintaba un cuadro, y todos eran obras maestras, 
E;l señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Bueno, yo tarnbien 

conozco a un a r t i s t a  que p in ta  dos cuadros diariamente, 
E l  señor ALMIRANTE P E R I N O  , MIEMBRO DE LA JUNTA,- Pero 

ahf es tán l a s  normas d e l  reglamento para otorgar e l  Premio, 
E l  señor MINISTRO DE HACIENDA,- Almirante, l a  ~ e g i 6 n  de 

Honor francesa antes e r a  un gran honor, pero se le  ha dado a t a n t a  

gente, que ahora pasa inadvert ida,  

-- Se producen didlogos. 

E l  señor ALMIRANTE P E R i N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Ricar- 

do León, como premio de l a  l i t e r a t u r a  española, t i e n e  obras de menor 

calidad en su producción, pero todas son obras maestras, Y e l  pre- 

mio s e  l o  dieron una vez, porque e s  por una vez en l a  vida,  ~ q u l  no 

entran l a s  matemáticas, s ino l a  mente pura y e l  reglamento para con- 
ceder e l  premio, 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Rembrandt 

puede haber pintado m i l  cuadros, pero cuántos Rembrandt ha habido, 

El señor ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Hay que 

conocer a l o s  a r t i s t a s  chilenos, en t re  los  cuales hay algunos exce- 

lentes ,  ( ~ g r e g a  algunas observaciones que no se captan),  

--- Se intercambian opiniones. 

E l  señor MWISTRO DE EDUCACION,- ~ambién e l  establecimien- 

to  de tres Breas dentro de l  Premio Nacional de Arte entraña un pe l i -  

gro, Que posteriormente e l  periodismo d iga  que también en esa rama 
existen l a s  áreas  de redacción, fo togra f i a  y o t r a s  y,  basado en e s t e  

mismo principi.0, pretenda parcelar  e l  premio, con l o  cua l  s e  extende- 

r i a  mucho e l  n-fimero de premiados, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ~ q u i  damos s a t i s -  

facción a todos, porque todos l o s  años hay un premio. O sea,  en e l  

transcurso de t r e s  años, a cada mención l e  toca un premio: un año a 
- 

una; a l  s iguiente  a o t r a ,  y luego a l a  tercera .  ~ e s p u é s  se 
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nuevo con l a  primera, Una cada año, 

E l  señor MINISTRO DE EDUCACION,- E l  Premio Nacional de 

A r t e  se da r f a  cada año en d i s t i n t a s  menciones, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Una mención en 
Artes ~l&stj .cas,  o t r a  en Artes Musicales y otra en Artes de l a  R e -  

presentacibn, 

AS% se soluciona e l  problema, Y quedamos todos contentos. 

E l  sefior ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- Hay 

otra cosa que no han tomado en cuenta: es e l  aspecto p o l i t i c o  que 

t i ene  e s t a  preocupación d e l  Gobierno de premiar l a s  manifestaciones 

del  a r t e ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- E s o  ya m e  l o  

cont6 l a  señora ~ a m s r e z ,  

E l  señor ALMIRANTE FERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Creo 

que no debe perderse l a  ocasión en un momento como k s t e  en que nos 

hallamos, S i  ahora recortamos., , , 
E l  señor GENERAL PiNOCHET, PRESIDENTE,- No; s i  no esta- 

mos recortando, Todos l o s  años hay un premio, 

-- Se hace notar  que se va a o torgar  un Premio, no un 

premiecito, como antes. 
E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Ahora se 

va a dar  un premio, supongamos, a un p in to r ;  en 1980, a un mdsico, 

y en 1981, a un e s c r i t o r ,  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Se va a producir  un 

problema, 

E l  decre to  l ey  681, que l e g i s l a  sobre todos l o s  Premios, 

dispone que e l  Premio de L i t e r a tu ra  se otorga cada dos años, l o  m i s -  
mo que e l  de  H i s to r i a  y e l  de A r t e ,  de manera que s i  se e s t ab lec i e ra  

una vez a l  año, se producirsa, . , , 
E l  señor ALMIRANTE MERiNO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Se da- 

r i a  una vez cada tres años, s e r l a  peor, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Usted sabe que 

todo t i e n e  solución, E l  Premio de Arte  se confer i r5  todos l o s  años, 

pero en l a  mención que s e  señale. En e l  fondo, se entregará  uno por 

año, segGn e:L &ea, 

Asi solucionamos l a  inquietud d e l  señor Almirante  y l a  

inquietud que tenemos a l  lado izquierdo. Esa seria l a  soiucibn. 

E l  señor  GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Son seis 
Premios en s e i s  años, 

--- Se producen diálogos. 

E ; l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- ¿Por qué 

e l  Premio es de  380 y tan tos  m i l  pesos y no de 500 mil? 

-.- Se explica que es l a  equivalencia monetaria a l  
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f i j a d o  en sueldos v i t a l e s ,  porque se hizo  la transformacibn. 
E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- A f i n e s  de año 

aumentará l a  cantidad,  porque debe r e a j u s t a r s e  en 30%- Vale d e c i r ,  

ser& m a s  de 400 m i 1  pesos, 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- En conformidad a 
l o  que se  e s t á  acordando acd, pudiera s e r  es to:  nArticulo 44.- E l  

Premio Nacional de Arte s e  otorgará  cada año en alguna de l a s  si- 

guientes especialidades,..,  I I  

E l  señor GENERFlL PINOCHET, PRESIDENTE,- "En una de las 

s igu ien tes  mencionesn, 
El señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- ?lEn una de l a s  

s igu ien tes  especial idadest t  , 
E l  señor GENERAL PINOCHET , PRESIDENTE ,- VIencionesw . 
E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Lo dernas queda igual, 

En e l  nGmero 20 habrfa que dec i r :  l l~usti .kfiyese en e l  ar -  

t i c u l o  7Q e l  punto f inal  por una coma, agregb-idose a continuacian la 
f r a s e  s igu ien te :  llexcepto l a s  especia l idades  d e l  Premio Nacional de 

Arte,  que se confer i r& cada año en una de e l l a s w ,  Lo demás no se mo- 

d i f  i ca ,  
S i  l e  parece, señor,  saco l a  f i rma y después doy forma 

a l a  redaccidn, con a r r eg lo  a 10 acordado, 

E n  r ea l idad ,  habr ía  que d e c i r  I1en una de l a s  espec ia l i -  

dades s igu ien te s ,  a l ternat ivamentew,  a f i n  de que no se r e p i t a ,  

--- Se intercambian opiniones, 

E l  señor G E N E W  PINOCHET, PRESIDENTE,- Muy bien, 

--- Se aprueba e l  proyecto con modificaciones de fondo. J 

5,- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE MODIFICA LA LEY 16,640 Y SUPRIME LA 

CORPORACION DE LA REFORMA AGRARIA 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- Sobre e s t a  materia 

tengo preparado un resumen. En él aparecen todas l a s  observaciones, 

incluso las que formuló e l  señor Minis t ro  de  Agricultura y que se 

comunicaron a l o s  Gabinetes, Para l o s  e fec tos  de l a  explicación,  l a s  
dos 6l t imas  f o j a s  indican qu6 recogi6 l a  ~ o m i s i b n  informante de l a s  

observaciones que formularon l a s  Comisiones Primera y Segunda. En 
consecuencia, l a s  dos filtimas f o j a s  no l a s  voy a mencionar, porque 

aquf e s t á  l o  que s e  acogib. En t re  l a s  f o j a s  1 y 8 e s t á  e l  cuerpo del  

esquema y e l  problema fundamental, 

En l a  primera f o j a  s e  señalan l o s  obje t ivos ,  Yo d i r í a  
que son cuatro:  primero, d i so lver  l a  CORA a contar  d e l  1Q 
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de  1979, estableciendo e l  dest ino,  naturaleza y funciones de e s t e  or- 

ganismo, Segundo, establecer durante 1979 una of ic ina  de  reemplazo 

de l a  ~ o r p o r a c i 6 n  de l a  Reforma Agraria, que termine l a s  funciones 

básicas de Esta, Tercero, t raspasar  a l  patrimonio f i s c a l  l o s  saldos 

de precio correspondientes a los  predios asignados o vendidos por 
l a  CORA o por l a  ex Caja d e  Colonización ~ g r f c o i a  en su oportunidad- 

Estos saldos de precio van a s e r  cobrados por ~ e s o r e r i a  en una forma 

similar  a como s e  perciben l a s  contribuciones, Y e l  cuar to  obje t ivo  

es derogar algunas normas incompatibles con l o s  t r e s  propósitos an- 
t e s  indicados 

En  l a  f o j a  s iguiente  se en t ra  a l  desarrol lo  de e s t a s  

materias, comenzando por e l  primer objet ivo,  l a  disolución de l a  CORA, 

Como idea gruesa, s e  pa r t e  indicando que s e  declara d i -  

sue l ta  a p a r t i r  de l  1Q de enero de  1979, Pero l a  disolución de l a  

CORA genera t r e s  rubros de problemas: uno relacionado con l a s  a t r i -  
buciones de ese  organismo, o t r o  con su personal,  y e l  t e rcero ,  re- 

l a t ivo  a qué ocurre con e l  patrimonio, 
En l o  concerniente a l a s  atr ibuciones,  l a  comisión Le- 

g i s l a t iva  informante, l a  Tercera, a l  i gua l  que e l  Mensaje, propone 
que s e  traspasen a un nuevo se rv ic io  que se crea  en e s t e  mismo pro- 

yecto: la  Oficina de Normalizacidn y Desarrollo ( f o j a  3 ) -  

E n  materia de personal,  en e s t e  momento hay 1,400 funcio- 
narios --ése e s  e l  dato que tuvimos cuando 11eg6 e l  Mensaje-- y res -  
pecto de e l l o s  l a  s i tuación s e r i a  l a  s iguiente:  300 d e  e l l o s  pasan 
e l  próximo año a l a  Oficina de Normalización, y e l  r e s t o ,  1,100 fun- 
cionarios, terminan sus contratos  de t raba jo  y reciben una indemni- 
zaci6n equivalente a seis meses de sus tíitimas remuneraciones, indern- 

nizaci6n que es incompatible con e l  subsidio de cesant ia ,  ~ q u f ,  l a  
Comisión Legis la t iva Uno --segbn s e  indica a l  margen derecho de l a  
fo ja  2-- formuló indicación para efectuar  un estudio profundo d e l  

problema de los  funcionarios de l a  i n s t i t u c i ó n  que se disuelve,  an- 
tes de aprobar l a  idea de l e g i s l a r ;  es  dec i r ,  pidió que s e  ana l izara  

l a  s i tuación de l o s  1,100 funcionarios que s e  van, La Segunda Comi- 
sión propuso especificamente que s e  otorgara a los  funcionarios que 

cesan en sus funciones una indemnizacibn equivalente a un mes de su 
eltima remuneración por cada año de serv ic ios  continuos prestados en 
l a  CORA, Y e l  señor Ministro de Agricultura propuso -- en su filtimo 

of ic io ,  pos ter ior  a l  informe de l a  Tercera Comisián-- que aquellos 

funcionarios que se desempeñen en l a  CORA y en e l  SAG, pero conti-  
nGen en l a  planta  d e l  SAG despues del  31  de diciembre, no tengan de- 
recho a indemnizaci611, ya que continfian como funcionarios 

Eso en l o  tocante a l  primer objetivo,  
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E l  segundo ob je t i vo  es c r e a r  l a  Oficina de ~ o r m a l i z a c i ó n ,  

En l o  fundamental, e s t a  Oficina es un nuevo s e r v i c i o  t r a n s i t o r i o ,  que 

en e l  proyec:to se c rea  a p a r t i r  d e l  la de enero de 1979 y dura h a s t a  

e l  31  de dicziembre d e l  mismo año; y para todos l o s  e f ec tos  l e g a l e s ,  
s e r á  e l  sucesor y continuador de  l a  CORA, t a n t o  en e l  Mensaje como 

en e l  proyecto de l a  ~ o m i s i a n  informante. Y dentro de este c a p i t u l o ,  

hay que considerar  tres aspectos: l a  na tura leza  d e l  nuevo organismo, 

sus funciones y sus  a t r ibuciones .  
En cuanto a la na tura leza  d e l  nuevo organismo, se l o  de- 

f i n e  en e l  Plensaje y en e l  t e x t o  de  l a   omisión informante como un 

se rv i c io  descentra l izado,  con patrimonio propio, Se r e l ac iona  con 

e l  Gobierno por intermedio d e l  Ministro de  ~ g r i c u l t u r a  y su repre-  

sentación j u d i c i a l  corresponderá a l  Consejo de Defensa d e l  Estado, 

e l  que podrd o to rga r l a  a l  jefe d e l  s e r v i c i o ,  s i  éste l o  s o l i c i t a ,  En 

e s t a s  dos mater ias ,  hay observaciones: respec to  de l a  primera, d e l  
señor Minis t ro  de Agricul tura ;  respec to  de l a  segunda, de l a  comisión 

Legis la t iva  Uno y también d e l  señor Ministro. En cuanto a que l a  

Oficina de ~ o r m a l i z a c i d n  cons t i tuya  un s e r v i c i o  cuyo patrimonio sea  

e l  que r e c i b a  de l a  CORA a l  31 de  dicieinbre de 1978, e l  señor Minis- 

t r o  propone suprimir  l a  f r a s e  mediante l a  cua l  se es tab lece  que e l  

patrimonio esté formado por l o s  bienes de CORA a l  momento de s u  di -  

soiucibn, Manifiesta  e l  señor Minis t ro  en su o f i c i o  que e s t o  se debe 

a que eventualmente pudiera incrementarse e l  patrimonio de  l a  Ofici-  

na de ~ o r m a l i z a c i 6 n  durante 1979; por ejemplo --dice--, a consecuen- 

c i a  de alguna indemnización que perc ib ie ra ,  En  l o  r e f e r e n t e  a que l a  

representacibn j u d i c i a l  corresponda a l  Consejo de Defensa d e l  Estado, 

l a  Primera comisión propuso seña l a r  en forma expresa que la  represen- 

tacidn de l a s  causas pendientes a l  31 de  diciembre de  1979 l a  asuma 

e l  Fisco, No s e  acogió e s t a  Gltima observacidn por l a  Comisión T e r -  

cera, 

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA.- ¿Y quién 

va a asumirla? E s  importante,  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACION,- E l  Consejo de D e -  

fensa d e l  Estado, 

Pero precisamente l a  observación de l a  Comisi6n Uno ge- 

nerd l a  d e l  Ministro de Agricul tura ,  quien propone que l a  represen- 

tación j u d i c i a l  de l a  CORA y de l a  Ofic ina  de Normalización, en s u  

oportunidad, l a  asuma e l  Consejo de Defensa d e l  Estado a p a r t i r  de 

l a  publicacidn d e l  decreto l e y ,  y luego, que las f acu l t ades  de dicho 
Consejo en materia  j u d i c i a l  sean aque l las  que a é s t e  l e  corresponden, 

Esto en cuanto a l a  natura leza ,  

En l o  inherente  a l a s  funciones,  básicamente se busca 

mate r ia l i za r  e l  funcionamiento de  l a  Ofic ina  para l i q u i d a r  l a s  
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t iv idades  y e l  patrimonio de l a  COIU durante e l  curso d e l  próximo 

año, 

En cuanto a l a s  a t r ibuciones  que s e  entregan a l  j e f e  de 

l a  Oficina para lograr  ese  ob je t ivo ,  son todas l a s  que en l a  ent idad 

suprimida ten ían  a l  momento de su disoluci6n e l  v icepres idente  Eje- 
cutivo y e l  Consejo, ~ q u i ,  e l  Ministro de Agricultura propuso que en 

los  decretos supremos por d i c t a r  por e l  Pres idente  de l a  R e ~ b b l i c a  

puedan también as ignarse  a determinados cargos de l a  Oficina las 

funciones que debian desempeñar determinados cargos en l a  CORA, Es te  
es un problema que se re lac iona ,  entiendo, con e l  Sec re t a r io  de l a  

CORA hoy dfa ,  que t i e n e  funciones re lacionadas  con e l  cargo, y por 
eso --dice e l  Ministro-- s e r i a  necesar io  hacer l a  asignación a l  cargo- 

~ambign  en materia de a t r ibuc iones ,  e l  proyecto es tab le -  

ce que durante 1979 e l  Pres idente  de l a  ~ e p f i b l i c a  podrd as ignar ,  me- 

diante  decretos expedidos a t r avés  d e l  Minis ter io  de Agricul tura ,  a 

cualquier  Minis ter io  o s e r v i c i o  d e l  Estado funciones y a t r ibuc iones  

de e s t a  Oficina sucesora de CORA, asf  como l o s  bienes necesar ios  pa- 
r a  e l  cumplimiento de e l l a s ,  Agrega e l  proyecto que l a s  que no s e  

asignen, s e  entienden suprimidas, Vale d e c i r ,  se r fan  t a r e a s  d e l  ES- 

tado que se suprimirian,  La Primera ~ o m i s i d n  Legislativa habla pro- 

puesto --pero no s e  acogid-- que e l  Pres idente  de l a  ~ e p 6 b l i c a  pudie- 

r a  e fec tuar  asignaciones de l a s  funciones correspondientes,  a o t r o s  

Ministerios u organismos, durante e l  año 1979, y aquel las  respec to  

de l a s  cua les  nada s e  d i j e r e ,  pasaran a l  Minis ter io  de Agricul tura-  

Son dos posiciones: en una s e  agotan l a s  funciones s i  e l  Pres idente  

de l a  República no l a s  e j e r ce ;  en l a  o t r a ,  pasan a l  Minis ter io  de 

Agricultura. 

A l  patrimonio de l a  Oficina de ~ o r m a l i z a c i d n  s e  r e f i e r e  

l a  f o j a  4. 

S e  d i c e  en e l  proyecto que e l  patrimonio del organismo 

es t a rá  formado por todos l o s  bienes,  derechos y obligaciones de l a  

CORA, En  e s t o ,  quiero  recordar l a  observación d e l  señor Ministro,  

en e l  sen t ido  de no ind icar  que e l  patrimonio de l a  Oficina es e l  

de l a  CORA a l  31  de diciembre de 1978, por l a  razdn que señaló e l  

señor Ministro, Ahora, dicho patrimonio, a l  31  de diciembre de 1979, 

pasa a l  ~ i sc :o ,  y en e s t o  no hay observación alguna. 
En l o  concerniente a l  personal  de la Oficina de Norma- 

l ización,  l a  p lan ta  --dice e l  proyecto-- s e r á  f i j a d a  por e l  P r e s i -  

dente de l a  Repfiblica por decreto  expedido a t ravés  d e l  Minis ter io  

de ~ g r i c u l t u r a  y en t r a rá  en vigencia  e l  d i a  1Q d e l  mes s igu ien te  a l  

de l a  pub1ic:acibn d e l  decreto. Como ya l o  seaale, tendrá un rndxirno 
de 300 funci.onarios, todos a fec tos  a l  Es ta tu to  Administrativo y a l  - 

decreto l e y  249, sobre Escala Unica, Y e l  encasi l lamiento de 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA D E  GOBIERNO 
- 

t r e sc i en tos  funcionar ios ,  según dispone e l  proyecto, será producido 

discrecionalmente por e l  Pres idente  de  l a  ~ e p f i b l i c a  de  e n t r e  l o s  fun- 
c ionar ios  de l a  CORA, a t r avés  de  decre to  d e l  respect ivo Minis ter io ,  

En e s t e  aspecto,  l a  comisión Uno propuso que l a  p l an t a  e n t r e  en v i -  

genc ia2e l  '19 de enero de 1979; segundo, que en l a  l ey  quede f a c u l t a -  

do e l  j e f e  de l a  Ofic ina  de ~ o r m a l i z a c i ó n  para con t r a t a r  personal ,  

porque pudiera o c u r r i r  que l e  f a l t a r a  personal  y por e s t a  l imi tac ión  

es tuv ie ra  imposibi l i tada  de cumplir sus  funciones; y también sostuvo 

que l a  r e f e r enc i a  a l  decre to  l e y  sobre Escala Unica fue ra  completa 

y se di jera, :  "el decre to  l e y  249 y sus  modificaciones", Esta  obser- 
vación l a  h,izo suya e l  señor Ministro de ~ g r i c u l t u r a ,  según l o  tengo 

indicado a l  margen de l  pendltimo renglón, ya que propone agregar fra- 

ses  des t inadas  a poner a l  dfa e l  decre to  l ey  249, La Segunda comisión 

Legis la t iva  s u g i r i ó  que el decre to  se expidiera  a t r avés  d e l  ~ i n i s t e -  
r i o  de Hacienda, en lugar d e l  de Agr icu l tu ra ,  por ser un problema de  

personal,  que maneja Hacimda; pero e s t a  observación no f u e  acogida 

por l a  comisión informante, 

E l  t e r c e r  ob je t ivo  s e  d e s a r r o l l a  en l a  f o j a  5 :  l a s  normas 

sobre pago de l o s  sa ldos  de precio  de l a s  t i e r r a s  asignadas o vendi- 

das por l a  C O Z 3  o por l a  ex Caja de colonización ~ g r i c o l a ,  que según 

entiendo e s  l a  antecesora de l a  CORA y ,  en consecuencia, i n t e r e s a  que 

sus normas e s t én  también inc lu idas  acb. 

Las ideas  gruesas en juego son l a s  s igu i en t e s ,  

Primero, todos l o s  sa ldos  de  deuda de l a s  t i e r r a s  asigna- 

das o vendidas, que se adeuden a l a  CORA o a l a  ex Caja de Coloni- 

zación ~ g r i c o l a ,  se t raspasan a l  patrimonio f i s c a l  y en e l  f u t u r o  

serdn cobratios por e l  Serv ic io  de  esor re rías, en forma s i m i l a r  a l a  

actualmente v igen te  para e l  cobro y percepción de l a s  contr ibuciones 

de  bienes r a i c e s ;  y se pagarsn en un número de  cuotas i g u a l  a l a  can- 

t idad  de años que reste a l o s  a s igna t a r io s  o p rop ie ta r ios  para l a  
cancelación de l o s  saldos,  Los pagos deben e fec tuarse  una vez a l  año, 

En e s t o  hab r l a  una d i f e r enc i a  con r e spec to  a l  cobro de las  contr ibu- 
ciones, que s e  efectGa cua t ro  veces a l  año, Luego, para poner en prác- 

t i c a  e l  mecanismo d e l  t raspaso a l a  Tesorer ia  y e l  cobro por medio 

de este s e r v i c i o ,  se propone que l a  CORA remita  a l  Serv ic io  de Te- 

s o r e r í a s  una n6mina de todos l o s  deudores a l  31 de dicierabre de  1978, 
E n  e s t a  n6mina se ind ica r í an  e l  monto de l a  deuda, e l  nombre y ubi- 

cación d e l  predio ,  e l  plazo,  e l  t i p o  de  r e a j u s t e  e i n t e r é s  de l a  deu- 

da, l o s  años de g rac i a  y, en general ,  cualquier  c l a s e  de  información 

necesar ia  para que l a  ~ e s o r e r i a  pueda e laborar  l a  l i s t a  de deudores, 

La forma de operar  f i g u r a  en l a  f o j a  5, E l  cdlculo  d e l  
r e a j u s t e  e i n t e r e s e s  de  las cuotas  se e fec tuará  e l  30 de a b r i l  d e l  

año en que se efectfie e l  pago, desde l a  fecha señalada en e l  r 

/ 
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t i v o  t i t u l o  respecto  de l o s  predios asignados o vendidos despugs d e l  

19 de enero de 1979, Respecto de l o s  predios asignados o vendidos 

has ta  e l  31 de diciembre de 1978, e l  cá l cu lo  de l o s  r e a j u s t e s  e in-  

t e r e ses  s e  efectuará  por e l  periodo comprendido e n t r e  e l  30 de a b r i l  
del  primercl y e l  30 de a b r i l  d e l  año en que s e  efectiíe e l  pago, y l a  

Tesoreria efectuará  l a s  l iquidaciones  correspondientes.  Esto también 

será  vdlido para l a s  deudas vencidas a l  31  de diciembre de 1978, 

En l o  r e l a t i v o  a l a  r ea jus t ab i l i dad ,  e s  menester una ex- 

pl icación previa ,  Hay no menos de cua t ro  o c inco sistemas de rea jus -  

tabilidad establecidos  por d i s t i n t a s  leyes o decretos leyes en l o  to-  
cante a l a s  t i e r r a s  asignadas o vendidas, Entonces, e l  problema ju r i -  

dico que s e  plantea  es  saber cuá l  s is tema s e  va a emplear. La idea  

de l  proyecto --que indico en e l  ndmero 8-- e s  que s e  s i g a  e l  sistema 
que t i e n e  cada uno en su cont ra to ,  pero s i  dentro de t r e i n t a  d fas  no 

opta por su sistema,  s e  apl ique uno solo:  e l  sistema d e l  a r t i c u l o  89 

de l a  Ley de Reforma Agraria,  que es tab lece  un t i p o  de i n t e r é s  anual 

reducido de 3% y normas espec ia les ,  que son benef ic iosas ,  E l  Ministro 

de Agricultilra,  en e l  o f i c i o  Gltimo a que he  hecho r e fe renc ia ,  propu- 

so de j a r  es tab lec ido  que e l  cambio d e l  sistema de r ea jus t ab i l i dad  

--en caso de op ta r se  por mantener e l  pasado, o sea ,  no e l  d e l  a r t f cu -  

l o  89-- debe i n c l u i r  l a  l iquidación y consolidaci6n de l a  deuda, y 

luego, que Ha opción, e s  d e c i r ,  e l  seña la r  por cudl régimen op ta ,  no 

se haga en ~ e s o r e r i a ,  s ino  en l a  CORA o en l a  Oficina de Norrnaliza- 

ción , según l a  i n s t i t u c i ó n  vigente. 
En e l  ndmero 9,  s e  termina de  diseñar  e l  mecanismo de 

t raspaso de e s t a s  deudas a t r avés  de l a  norma que señala  que l a  li- 

quidación y consolidación d e  l o s  sa ldos  de precio  no importará modi- 

f i cac ión  d e l  monto de l a s  deudas n i  de l o s  plazos, r e a j u s t e s ,  i n t e -  
reses  o recargos en e l  caso de mora que l e s  fueren ap l i cab le s ,  sa lvo  

en cuanto opere e l  apercibimiento, e s  dec i r ,  e s t e  sistema de opci6n 

por e l  a r t í c u l o  89. En es to ,  e l  Ministro de Agricul tura ,  en sus u l t i -  
m a s  observaciones, p id i6  que en e l  i n c i s o  primero d e l  a r t i c u l o  13  d e l  

proceso se h i c i e r a  expresa reserva  a e s t a  norma, con e l  ob je to  de ha- 

ce r lo  compatible con l a  idea  d e l  i n c i s o  f i n a l  d e l  a r t i c u l o  12, 

E l  6l t imo ob je t ivo  d ice  r e l ac ión  con las derogaciones, 

S e  propone derogar l a  l e y  16.640 y e l  D,F,L, 14, En e s t a  

materia,  dentro  de las derogaciones de  l a  l e y  16.640 --no d e l  cuerpo 

l ega l  mismo, s ino  de determinados a r t í cu los - - , l a  ~orn is ibn  Leg i s l a t iva  
Segunda propiiso que se derogara expresamente e l  a r t f c u l o  93 de l a  

l ey  16,640, porque de o t r a  manera e x i s t e  l a  posibi l idad de consti tuir :  
hipoteca en favor  de l a  CORA, D e  alguna manera, indirectamente,  reco- 

gi6 l a  Tercera comisión e s t a  observación, según se adv ie r t e  en e l  

t ex to  expl ica t ivo ,  en que s e  d i ce  que se declaró  extinguidas 
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potecas de l o s  predios asignados por l a  CORA a l o s  cuales s e  apliquen 

l a s  normas d e l  proyecto; y hace inapl icable  en e l  fu turo  e l  a r t í c u l o  

93 de l a  l ey  16,640, Como d i j e ,  l a  comisión Dos habfa propuesto l a  

derogacibn, ~ h l  e s t á  l a  discrepancia, 

~arnbién s e  propone derogar l a s  normas d e l  decreto l e y  

1,600, Este decreto l ey  --vale l a  pena detenerse un segundo en se- 

ña lar lo ,  porque aqui hay una observaci6n d e l  Ministro de Agricultura- 

dispuso un mecanismo que exigla  autorización previa de l  Consejo de 

l a  CORA para enajenar l a s  t i e r r a s  asignadas a l  organismo. E s  d e c i r ,  
e l  agicjnatario que recibe un predio de CORA, s i  no ha pagado toda 

su deuda, t i e n e  que pedir autorización a l  Consejo de l a  misma para 

poder venderlo, Como ya l o  expresé, l a  ~omis i6n  informante propone 
derogar e s t a  norma, pero e l  Ministro de Agricultura manifiesta su 

parecer de que no s e  derogue, a f i n  de permit i r  a l a  CORA o a l a  Ofi- 

cina de ~orrnal ización,  en su caso, no au tor izar  l a s  ventas de l o s  pre- 

dios asignados que tengan deudas pendientes, cuando a su ju ic io  no 

sea de conveniencia, En e l  fondo, plantea l a s  cosas desde e l  punto 

de v i s t a  d e l  i n t e r é s  f i s c a l ,  

E l  señor MINISTRO DE AGRICULTURA.- Tal vez sea importan- 

t e  destacar e s to ,  porque e s t e  tema, a ju ic io  de l  Ministerio,es e l  

mas conf l ic t ivo ,  A ju ic io  nuestro,  todas l a s  o t r a s  cosas con perf ec- 

tamente cornpatibles, que s e  pueden p u l i r ,  porque son un poco proble- 

mas de enfoque y en l a  cosa general e x i s t e ,  más o menos, acuerdo, 

En e s t e  momento, en que estamos suprimiendo l a  CORA, des- 

de e l  punto de v i s t a  de l a  opinión páblica s e  ha hecho especial  cau- 

dal de e s to  y se es td  hablando mucho de  que van a s a l i r  1,100 funcio- 

narios, Por: o t r o  lado, igual  como se hizo en l a  Ley de Secano, donde 

junto con derogar l a s  disposiciones de l a  Ley de Reforma Agraria s e  

dio una cosa de a l t o  beneficio s o c i a l ,  que fue  l a  venta de terrenos 

de secano, creo que tambign aquí e l  tBrmino de l a  CORP. l o  estamos, 

digamos, equilibrando desde e l  punto de v i s t a  de l a  opinión pdblica 
con un evidente hecho de beneficio d e l  sec tor  campesino, que es e l  

levantamiento de l a s  hipotecas, S i  nosotros derogamos es tos  a r t í c u l o s  

3Q y 4Q, aparecería como que estamos dejando l a  posibil idad de poder 

hipotecar, pero a l a  vez dando l a  absoluta posibil idad de que puedan 
vender todos l o s  predios, l o  cua l ,  desde e l  punto de v i s t a  de imagen 

--no entro en un problema de t i p o  econámico, porque creo que desde e l  
brgulo económico puede s e r  perfectamente jus t i f i cab le ,  sino,  como di-  

go, de imagen--, a ju ic io  nuestro,  es  bastante  grave, Eso yo pedi r la  

es tudiar lo  profundamente; en e l  fu turo  s e  puede ver y ana l i za r ,  por- 

que ~ o d r i a  quedar permanentemente; se puede buscar o t r a  sa l ida ,  Pero 
a nuestro modo de ver ,  hacerlo hoy d í a  junto con es to ,  creo que po- , 
dr ia  aparecer an te  l a  opinión pfiblica que e l  alzamiento de l a s  h' # 
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tecas es  siniplemente una burla,  porque en e l  fondo, a l  d a r l e  s a l i d a  

por o t r o  lado, si estamos c i e r t o s  de que habria ,  por e s t e  motivo, au- 
mento de l a s  ventas, Por l o  tanto,  creo que podrla crearle a l  Gobier- 

no un problema de t i p o  po l f t i co  de importancia, 
Por eso, me p e r m i t i  pedir  l a  palabra, porque no me pare- 

c i a  lógico plantear e s t a s  cosas por e s c r i t o ,  porque muchas veces es- 

t e  t i p o  de documentos se f i l t r a  y ,  a m i  modo de ver ,  e r a  de l  caso 
plantearlo aqui,  a este n ive l ,  

Ese es e l  problema de fondo que planteamos, ~ambién  hay 

otros,  
E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S i  m e  l o  permite, 

daré término a m i  exposici6n. Queda muy poco, 
Hay o t r a s  normas que también s e  derogan. Por ejemplo, 

e l  D.F,L, 2,  En eso no hay ninguna observaci6n- 
En e l  r e s t o  de las derogaciones, s610 hay una indicación 

del  Ministro de Agricultura, que aparece en l a  f o j a  7,  extremo dere- 
cho, E l  señor Ministro propone agregar un a r t l c u l o  segundo t r ans i to -  
r i o  destinado a p o s i b i l i t a r  e l  pago de l a  cuota correspondiente a l  

año 1979 en Ha Oficina de ~ormal í zac i6n ,  para e l  caso de que l a  Teso- 

r e r í a  no alcance a emi t i r  l o s  giros.  Esto para e l  caso de que no es- 
tuviera  montado e l  sistema todavfa. 

Luego vienen l a s  disposiciones var ias ,  que es tán indica- 
das en l a  f o j a  8 y respecto de l a s  cuales  no hay ninguna discrepan- 

c i a  en e l  proceso l eg i s l a t ivos  alzamiento de prohibiciones, facul tad  
a l a  ~esore r3 .a  para d i v i d i r  l o s  pagarks extendidos por l a  COWi, de- 

clarar extinguidas l a s  hipotecas de l o s  predios asignados por l a  Cor- 
poracibn de Reforma Agraria, 

En s l n t e s i s ,  señor Presidente,  e l  proyecto t i e n e  obser- 
vaciones que no estdn re sue l t a s  en cosas que son gruesas, Hay un 
problema de las Comisiones Legis la t ivas  Uno y Dos respecto a l a  in- 
demnización, materia en l a  cua l  pesaron opiniones discrepantes con 
l a  de l a  Comisión informante, Hay algunas observaciones de l  Ministro 

de Agricultura a l  informe d e  l a  Cornisi6n especif ica ,  A l  parecer, por 
l o  que he escuchado a l  señor Ministro, sus  observaciones son de t i p o  
formal, sa lvo una que l e  in te resa  mucho, que ha explicado: l a  r e l a -  
t i v a  a l a  no derogación de l  decreto l e y  1.600. ~ e s p u é s ,  hay proble- 
mas --en l a  f o j a  3-- pendientes de l a  Comisibn Uno: e l  problema d e l  
Consejo de Defensa d e l  Estado, que e s  una observación común con l a  
que hace e l  Ministro, H a y  o t r o  problema grueso por d e f i n i r ,  de ca- 
r ác te r  pol f t ico :  s i  l a s  funciones que no s e  van a agotar a l  31 de 

diciembre de 1979, deben ext inguirse  y morir, s i n  que e l  Estado s e  
ocupe en e l l a s ,  o deben pasar a l  Ministerio de Agricultura, La P r i -  

mera comisión propone que pasen a l  Ministerio;  l a  informante, qu + 
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pasen, D e  manera que ahf hay también o t r o  punto grueso que, más que 

un problema ju r ld ico ,  es un problema de mérito,  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- E s  ju r f -  

dico también, 
E l  señor SZCRSTARIO DE LEGISLACION,- Tiene una expresión 

jurfdica ,  

 esp pues, hay o t r o s  problemas en l a  f o j a  4: cudndo e n t r a  

en vigencia l a  p lan ta ,  l o  que t i e n e  dec i s iva  importancia,¿El lQ de 

enero? Las f acu l t ades  que s e  piden a l  j e f e  de  l a  Oficina,  

En resumen, a m i  j u i c i o ,  hay t r e s  o cua t ro  problemas 

gruesos y l o s  demds son problemas sa lvab les ,  de d e t a l l e ,  de  forma, 

E l  señor GENZRAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Asumien- 

do que va quedando c a s i  un m e s  nada más, c reo  que hay que apurar lo ,  

Propongo que, habiendo puntos de importancia,  este proyecto vuelva 
a l a  ~ o m i s i b n  para que se t r a t e  en conjunto con represen tan tes  d e l  

Ministro y de l a s  o t r a s  Comisiones, Creo que s e r f a  l a  Gnica forma de 

poder l l e g a r  a un acuerdo f i n a l  an tes  d e l  18 de enero, 

E l  señor GENERIIL PINOCHET, PRESIDENTE,- Creo que no se 

pueden vender l o s  predios, Estoy de acuerdo con e l  Ministro,  porque 

l a  venta de las t i e r r a s  nos da una imagen de volver  o t r a  vez a l  l a -  

t i fundio ,  S& que económicamente no es benef ic ioso;  es una opinibn mfa. 

No es benef ic ioso desde e l  punto de v i s t a  económico, Pero volvemos 

otra vez a l  l a t i fund io :  &se va a ser e l  comentario, 

En segundo lugar ,  c reo  tambign que l a  Ofic ina  de Norma- 

l i zac ión  puede l lamarse de ~ o r m a l i z a c i ó n  y Control. 

khi s e r í a  conveniente e s t u d i a r  l a  l e y  en e l  sen t ido  de 

que aque l las  personas que compran predios  de e s t a  na tura leza ,  sabien- 

do que son de l a  CORA todavfa --porque e s t án  hipotecados directamente 

a l a  CORA--, ar r iesgan  a perder lo  todo, como l o  d i j e  ayer.  Esto l o  

ven y l o  anal izan,  E s  d e c i r ,  que l a  CORA en un momento determinado 

recupere l o s  t e r renos ,  S i  no e s t d  e l  dueño y e l  t i p o  t en fa  pagados 

100 m i l  pesos: "Señor, e l  problema no es nuest ro ,  pues us ted  compró 

una cosa que no e r a  de  l a  persona". Esto hay que e s t u d i a r l o  y ve r lo ,  

Lo demds l o  examinan us tedes ,  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISTJ1CION.- Vuelve a l a  comisión 
Tercera en l a  forma convenida. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- D e  aqui  a l  lunes,  

Esto l o  ven mañana mismo, 

royecto vuelve a r ee s tud io  de una comisión 
c i a l  
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-- Finaliza l a  sesión a las 17.45 horas. / 
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AUGUSTO PINOCHET W A R T E  
G e n e r a l  de ~jgrcito 

Presidente de la Junta de Gobierno 

RIAZA ALVARADO 
G e n e r a l  de Brigada 

Secretario de la Junta de Gobierno 


